

直資
男女校

時移世易，除了傳統名校以外，優質的直資學校亦漸成家長的新寵。

坐落於小西灣的中華基金中學，既非位於家長心儀的傳統名校網，校齡又才不過一年多，然卻因着其開校即以直資辦學，又以英文為主要教學語言，全然迎合今天家長的選校素求，以致學額求過於供……



▶學校的抱負就是植根於中國文化，而培育具備國際視野的新一代。

直資男女校 受家長歡迎

中華基金中學

逐漸降低每班人數

直 資學校要求存，首要便是有足夠收生。中華基金中學才踏進開校的第二個學年，令校長周錫昌感到苦惱的不是收生不足，而是學額求過於供，以致未能維持最初自訂的辦學理想，即每班有學生30名。

「校舍屬教署的千禧校舍設計，課室面積寬敞，達67平方米。按當局要求其實可容納學生45名，但為了更能照顧個別學生的需要，我們認為理想學生人數為每班30人。不過，開校第一學年（00-01學年）人數已較原定為高，每班學生人數達34人。至今個學年，我本想家長大概熱情已過，可能有望減少每班的收生人數。怎料申請人數竟較去年還多，最終每班學生人數更高達45人。」

周校長帶點無奈的說，但仍堅持會逐漸把每班學生人數降至自訂的目標30人。

彈性措施助語言適應

中華基金中學的校名甚中國化，不容易令人聯想到那是一所以英文為主要教學語言的中學。原來，校名正讓我們體驗辦學團體——中國歷史文化教育基金會有限公司的辦學抱負，就是植根於中國文化，而培育具備國際視野的新一代。

要成就抱負，學校便致力培育學生兩文三語的語文能力。

與此同時，校方亦顧慮到部分在中文小學完成小學的新生，未必一下子便能適應以英文為學習語言，於是，學校便為中一新生提供為期3個月的英文適應課程，以便學生能順利過度到英語教學上去。

以普通話授中文

周校長相信，以普通話來教授中文終必成大勢，故學校除設有普通話核心課程外，還打算逐步引入以普通話教授中國語文。

當然，校方亦關注到有學生在普通話方面未具足夠水平，於是同樣提供了彈性的處理辦法。

「每個新學年，家長可為子女選擇是否接受以普通話作為中國語文的教授語言，若家長贊同，校方便會測試該學生的普通話聽講能力。只有當學生能成功通過測試，校方才會讓該學生嘗試接受以普通話教授中國語文。」

舉辦港外考察團

正常課堂以外，校方還會把握各長短假期舉辦各式港外考察團，讓學生透過實地參觀及考察，豐富他們對各地文化的了解及生活體驗。學校開辦短短年多以來，校方組織過參觀敦煌歷史文物的親子考察團，而各級師生亦分別到訪過廣州、上海、澳洲悉尼及坎培拉。

在注重知識傳授的同時，學校認為從小培育學生的五育同樣重要。因此，校方犧牲了一般初中課程的「設計與工藝」及「家政」兩科，銳意為中一及中二兩級學生提供一系列的增益課程，透過講座、專題研究、小組協作、工作坊等教學活動，以引發學生的學習興趣、完善學習技巧、啟動創意和培養學生自我評估的習慣。



▲由外表甚至是服飾看來都很相似，氣氛、教學法和課程又有甚麼不同呢？中華基金中學學生在廣州十七中與當地學生一起上課。



▲一早起來，盡管睡眼惺忪，齊齊接受解放軍步操訓練課。



▲一班中六學生在新南威爾斯大學校園內，細聽校方職員介紹當地教育。

同學意見

操場上，跟兩位就讀中二的同學談及校園生活，二人不禁異口同聲道：「很滿意！」

男孩子或許較好動，男同學滿意學校活動多元化，既有不同的球類運動，又有多元化的興趣班。他最喜愛亦是球類運動。

女同學不諱言較之中一時，中二級的測驗確是明顯多了點，但仍然較就讀於其他學校的朋友要輕鬆。想了想，她又不忘補充：「這裏的英文程度頗高，惟幸自己從前唸的是英文小學，所以學習不見有太大困難。」



▲同學們正上體育課。

家長意見

潘偉明（家長教師會成員）：「早在學校簡介會上了解到該校屬直資學校，當下即想，直資學校不獨資源豐富，管理既自主又富彈性，也就更容易達致辦學理想，於是便給長女報名入讀。今天她已唸至中三，在這裏大概讀得開開心心，學習壓力不重，活動又多，到幼女升中一時，也打算選這校。另外亦欣賞校方不只重視知識的傳授，更重視學生五育的培育。」

李太（非學生家長）：「他日兒子升中，要選一間附近的英文中學，我相信都會選這校。（為甚麼？）愛它是直資中學，行政管理自主又具彈性，不用事事隨政府政策常常變，而且該校的校風亦不錯。」

學校Info

名稱：中華基金中學

地址：港島小西灣富欣道9號

電話：8104 5432

傳真：2892 2777

網址：www.chcef.org/cfss

創校年份：2000年

類別：直資男女校

辦學團體：中國歷史文化教育基金會

校監：伍淑清太平紳士

校長：周錫昌

學費：每年\$9,050（中一至中三）

▼長遠來說，周校長會堅持把每班學生人數逐漸降至自訂的目標30人。

